
Καθώς μας παραδίδει ο Λουκάς,
αυτήκοος κι αυτόπτης εν πολλοίς

βιογράφος του Αποστόλου των Εθνών,
ο τελευταίος, απολογούμενος προς
τους συμπατριώτες του, κατά τη σύλ-
ληψή του στα Ιεροσόλυμα (Πράξ. 22),
ή προς το βασιλέα Ηρώδη Αγρίππα,
προ της μεταγωγής του στη Ρώμη
(Πράξ. 26), αφηγείται ο ίδιος τα του
βίου του, δίνοντας έμφαση στη θαυ-
μαστή μεταστροφή του.

Το γεγονός της Δαμασκού (34/35
μ.Χ.) άλλαξε για πάντα τη ζωή του. Η
εν οράματι φανέρωση του Αναστάντος
στον πρώην διώκτη συνοδευόταν από
την εντολή να καταστεί μάρτυρας Εκεί-
νου «εις έθνη μακράν» (Πράξ. 22, 21),
«ανοίξαι οφθαλμούς αυτών, επιστρέ-
ψαι επί τον Θεόν», ώστε «λαβείν αυ-
τούς… κλήρον εν τοις ηγιασμένοις
πίστει τη εις Αυτόν» (Πράξ. 26, 18).

Ακολουθεί η μετάβαση στην Αρα-
βία και πάλι στη Δαμασκό, από όπου
φυγαδεύτηκε (βλ. Β́ Κορ. 11, 32-33·
Πράξ. 9, 24-25) επί βασιλέως των Να-
βαταίων Αρέτα Δ́ (34/38 μ.Χ.), τρία δε
έτη αργότερα στα Ιεροσόλυμα, όπου
πραγματοποιήθηκε συνάντησή του
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με τον Πέτρο (βλ. Γαλ. 1, 17-18). Δεκα-
τέσσερα έτη μετά την πρώτη του ανά-
βαση και δεκαεπτά ύστερα από το όρα-
μα της Δαμασκού, κι αφού ποικιλοτρό-
πως πλέον είχε δοκιμασθεί και του εί-
χε επισήμως ανατεθεί από την Εκκλη-
σία της Αντιόχειας διακόνημα πνευ-
ματικό, με την ιεραποστολική του πο-
ρεία στη Σελεύκεια και την Κύπρο,
στην Πέργη της Παμφιλίας, στην
Αντιόχεια της Πισιδίας, στο Ικόνιο, στα
Λύστρα και στην Αττάλεια (βλ. Πράξ.
13-14) [= ά αποστολική περιοδεία],
ανέβη και πάλι «εις Ιεροσόλυμα» (Γαλ.
2, 1). Εκεί συνεκλήθη, περί το 50 μ.Χ.,
η λεγόμενη Αποστολική Σύνοδος. Σε
αυτήν ο μεν Παύλος διευκρίνισε το
Ευαγγέλιο που κήρυττε έως τότε «εν

τοις έθνεσιν» (Γαλ. 2, 2), η δε ιεροσο-
λυμιτική Εκκλησία εξουσιοδότησε τον
ίδιο και τους συνεργάτες του να γνω-
στοποιήσουν την αποστολική ομοφω-
νία για την άνευ προσκομμάτων απο-
δοχή των εξ Εθνών χριστιανών στους
κόλπους της Εκκλησίας (βλ. Πράξ. 15).

Ορμητήριο του Απόστολου των
Εθνών κατά τη β΄ αποστολική περιο-
δεία του (Πράξ. 15, 36-18, 28) υπήρξε,
σύμφωνα με τις Πράξεις, η Αντιόχεια
της Συρίας. Από τους συνεργάτες του
αποχωρεί ο Βαρνάβας· τη θέση του θα
αναλάβουν ο Σίλας και ο Τιμόθεος, πο-
λύ σύντομα δε θα προστεθεί κι ο Λου-
κάς, ο οποίος περιγράφει με ζωηρά
χρώματα την είσοδο του Ευαγγελίου
στην ευρωπαϊκή ήπειρο.

Αφού ο Παύλος διόδευσε τις πε-
ριοχές της Συρίας και της Κιλικίας, τη
Δέρβη, τα Λύστρα, τη Φρυγία, τη Γα-
λατία, τη Μυσία, έφθασε μέχρι την
Τρωάδα (βλ. Πράξ. 15, 41-16, 8), κι εκεί
είχε ένα παράξενο όραμα: «ανήρ Μα-
κεδών τις ην εστώς και παρακαλών αυ-
τόν και λέγων. διαβάς εις Μακεδονίαν
βοήθησον ημίν» (Πράξ. 16, 9).

Το ιεραποστολικό κλιμάκιο του
Παύλου διερμήνευσε το νυκτερινό
όραμα του Παύλου ως σαφή υπόδειξη
για αλλαγή πορείας. Κάποιοι πιο δυ-
τικά είχαν, με βάση τα νέα δεδομένα,
περισσότερη ανάγκη. Η Μυσία και η
Βιθυνία προς ανατολάς (βλ. Πράξ. 16,
7) ήσαν τόποι που θα δέχονταν σχε-
δόν απρόσκοπτα το χριστιανισμό, χά-
ρη στη δράση κι άλλων κηρύκων του
Ευαγγελίου (τους οποίους προϋποθέ-
τει ο συντάκτης του Ά Πέτρ. 1, 1) ή το
προηγηθέν έργο του Αποστόλου και
των συνεργατών του στη Φρυγία και
τη Γαλατία. Η Δύση, όμως, αποτελού-
σε τώρα την αληθινή κλήση και τη με-
γάλη πρόκληση του κοσμοπολίτη από
την Ταρσό.

Από την Τρωάδα το πλοίο έφερε
τον Παύλο στη Σαμοθράκη και την
επομένη στη Νεάπολη (σημερινή Κα-
βάλα), από εκεί δε στους Φιλίππους.
Στον τόπο εκείνο η φανέρωση της δυ-
νάμεως του Θεού ήταν θαυμαστή, μα-
ζί της δε συνδέεται η ίδρυση της πρώ-

της χριστιανικής Εκκλησίας στην ελ-
ληνική Μακεδονία, της πρώτης χρι-
στιανικής Εκκλησίας σε ευρωπαϊκό
έδαφος.

Επόμενος μεγάλος σταθμός μετά
την Αμφίπολη και την Απολλωνία, πό-
λεις και οι δύο επί της Εγνατίας, η Θεσ-
σαλονίκη, στην οποία ήταν αρκετά
έντονο το ιουδαϊκό στοιχείο. Εξαιτίας
της παρουσίας του τελευταίου, η υπο-
δοχή του Απόστολου υπήρξε εχθρική.
Ωστόσο ο Παύλος αγάπησε την Εκ-
κλησία που αναπτύχθηκε στο περιβάλ-
λον εκείνο όσο ίσως πολύ λίγες. Οι κά-
τοικοι της Βεροίας, πάντως, υπήρξαν
ευγενέστεροι των εν Θεσσαλονίκη (βλ.
Πράξ. 17, 11) και οι καρποί της πίστης
τους εξαιρετικά μεστοί.

Ο Παύλος, μόνος εν συνεχεία, και
διά θαλάσσης στην Αθήνα αφιχθείς,
σε ρόλο τρόπον τινά περιοδεύοντος
φιλοσόφου και συζητητού, θέτει τις
βάσεις ενός διαφορετικού διαλόγου
ανάμεσα στην ελληνική παράδοση και
τη μαρτυρία του Ευαγγελίου, ανάμε-
σα στη γνώση και την πίστη, το λόγο
και την εμπειρία την εκκλησιαστική.
Η αποχώρησή του, ωστόσο, από εκεί,
παρά τις όποιες επιτυχίες, είχε μάλλον
γεύση πικρή. Οι «σοφοί», οι «συζητη-
τές του αιώνος τούτου» –θα το εκμυ-
στηρευθεί και γραπτώς αργότερα στους
αγαπημένους του Κορινθίους (βλ. Ά
Κορ. 1-5)– δεν κατόρθωσαν να συλ-
λάβουν τη δύναμη του κηρύγματός
του, το οποίο έγκειται στη «μωρία»,
στο σκάνδαλο του Σταυρού, άνευ του
οποίου είναι αδιανόητο το ιστορικό και
υπαρκτικό μέγεθος της Αναστάσεως.

Οι Κορίνθιοι, παρά τις όποιες με-
σογειακές τους αδυναμίες (φιλοπρω-
τία και προσωπολατρία, εριστικότητα
και αδιάκριτο ενθουσιασμό, δικομανία
και διαφυλική ελευθεριότητα, τάση
προς θρησκευτικό συγκρητισμό, επί-
δειξη και καλοζωία), φαίνεται να ήσαν
περισσότερο σοφοί. Φαίνεται ότι είχαν,
τελικά, πολύ λιγότερη έπαρση και αυ-
τοπεποίθηση από τους Αθηναίους. Κι
αυτό, μεταξύ άλλων, πρέπει να συγκί-
νησε κατά τρόπο μοναδικό την καρ-
διά του Παύλου, ο οποίος είχε κουρα-
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στεί να δίνει μάχες προς τους φορείς
ποικίλων μορφών εξουσίας και να απο-
λογείται διαρκώς.

Στην Κόρινθο, λοιπόν, παλαιά ελ-
ληνική πόλη και ταυτόχρονα ρωμαϊκή
(μετά το 146 π.Χ.) αποικία, «κέντρο
των ρωμαϊκών ηθών και ιδεών» στην
τότε Ελλάδα, ο Απόστολος βρήκε αν-
θρώπους απλούς, εργατικούς, ειλικρι-
νείς, ανοικτούς στο διάλογο, φιλόξε-
νους και προστατευτικούς, ανθρώπους
με ενθουσιασμό και πάθος, ανθρώπους
που τον καταλάβαιναν. Γι’ αυτό και δεν
είναι διόλου τυχαίο ότι παρέμεινε μα-
ζί τους «ενιαυτόν και μήνας εξ διδά-
σκων εν αυτοίς τον λόγον του Θεού»
(Πράξ. 18, 11).

Σημειωτέον ότι η παραπάνω περίο-
δος συνδέεται από τους ιστορικούς
του χριστιανισμού με τα έτη 51/52 ή
52/53 μ.Χ., οπότε τοποθετείται η επί
Κλαυδίου ανθυπατεία του Γαλλίωνος
(αδελφού του φιλόσοφου Σενέκα) στη
ρωμαϊκή επαρχία της Αχαΐας (βλ. Πράξ.
18, 12). Η ακριβής χρονολόγηση της
τελευταίας είναι σήμερα εφικτή χάρη
σε επιγραφή που βρέθηκε στον αρχαιο-
λογικό χώρο των Δελφών και μνημο-
νεύει το έτος της θητείας του Γαλλίω-
νος. Η ίδια μάλιστα αποτελεί σταθερή
αφετηρία για την απόλυτη χρονολόγη-
ση των γεγονότων του βίου του Παύ-
λου, καθώς και τη συγγραφή των επι-
στολών προς Θεσσαλονικείς (των πρώ-
των κατά χρονολογική σειρά επιστο-
λών του), συγγραφή η οποία ταυτίζεται
με την παραμονή του στην Κόρινθο.

Μετά την Κόρινθο, ο Παύλος συ-
μπαρέλαβε τους στενότερους συνεργά-
τες που απέκτησε εκεί, το ζεύγος των
συμπατριωτών του Ακύλα και Πρίσκιλ-
λα, και κατέπλευσε (από το λιμάνι των
Κεγχρεών) στην Έφεσο. Εν συνεχεία
μετέβη στην Καισάρεια της Παλαιστί-
νης και στα Ιεροσόλυμα, τέλος δε στην
Αντιόχεια, εκεί από όπου είχε ξεκινήσει.

Από την Αντιόχεια, όπως και πριν,
ξεκινά ο Παύλος την γ΄ αποστολική πε-
ριοδεία του, η οποία περιελάμβανε «την
Γαλατικήν χώραν και Φρυγίαν» (Πράξ.
18, 23), την Έφεσο, όπου έμεινε επί τριε-
τία. Κατά το τρίμηνο που ακολούθησε

την αναχώρησή του από την ιερή πό-
λη της Αρτέμιδος διήλθε εκ νέου, μέσω
Τρωάδος, την Αχαΐα (οπότε φυσικά ξα-
ναεπισκέφθηκε την Κόρινθο) και τη
Μακεδονία διά της Εγνατίας, διάστη-
μα κατά το οποίο πιθανολογείται σύ-
ντομη παρουσία του στο Ιλλυρικό (βλ.
Πράξ. 20, 2-3).

Ακολούθως κατευθύνθηκε στην
Άσσο της Μυσίας, τη Μυτιλήνη, τη
Μίλητο, την Κω, τη Ρόδο και τα Πά-
ταρα της Λυκίας, στην Τύρο, την Πτο-
λεμαΐδα της Γαλιλαίας, την Καισάρεια
της Παλαιστίνης, τέλος δε στα Ιερο-
σόλυμα, όπου συνελήφθη και φυλακί-
στηκε από τη ρωμαϊκή φρουρά (στην
Καισάρεια), λόγω της ταραχής που
προκλήθηκε εναντίον του. Δύο χρό-
νια παρέμεινε προφυλακισμένος μέ-
χρι το 59/60 μ.Χ., οπότε τον ανθύπατο
της Ιουδαίας Φήλικα διαδέχθηκε ο Φή-
στος (βλ. Πράξ. 24, 27). Ο τελευταίος,
αποδεχόμενος το δικαίωμα έφεσης που
είχε ο Παύλος, ως Ρωμαίος πολίτης, να
δικαστεί από τον ίδιο τον Καίσαρα στη
Ρώμη, τον απέστειλε με αυτοκρατορική
φρουρά στην κοσμοκράτειρα πόλη.

Κατά την αφήγηση του Λουκά, το
θαλάσσιο ταξίδι του Παύλου υπήρξε
περιπετειώδες. Το πλοίο του ναυάγη-
σε σε αδιευκρίνιστη έως σήμερα νήσο
της Αδριατικής με το όνομα Μελίτη
(βλ. Πράξ. 28, 1). Ο ίδιος έφθασε, ευ-
τυχώς, σώος στην Ιταλία, στην πρω-
τεύουσα δε αυτής παρέμεινε υπό κρά-
τηση μέχρι να δικαστεί, «διετίαν όλην
εν ιδίω μισθώματι» (Πράξ. 28, 30).

Εδώ ο συγγραφέας των Πράξεων
διακόπτει την αφήγησή του. Ωστόσο,
η παράδοση συνεχίζει (βλ. Ποιμαντι-
κές επιστολές και αρχαία εκκλησιαστι-
κή Γραμματεία) και καταλήγει ως εξής:
Εάν το υπό τον Νέρωνα αυτοκρατορι-
κό δικαστήριο απήλλαξε τον Παύλο
των κατηγοριών και διέταξε την απο-

φυλάκισή του, τότε αυτός δεν τερμά-
τισε γύρω στο 62 μ.Χ. τον επίγειο βίο,
αλλά τρία ή τέσσερα έτη αργότερα. Αν
τα γεγονότα είχαν τη συγκεκριμένη
εξέλιξη, δόθηκε τότε η ευκαιρία στον
Απόστολο να ξεκινήσει τη λεγόμενη
δ΄ περιοδεία του «εις τας Σπανίας» (βλ.
Ρωμ. 15, 24 και 28) και «εις Ιουδαίαν»
και «εις Ρώμην, ότε και υπό Νέρωνος»,
σύμφωνα με τον ι. Χρυσόστομο, «ανη-
ρέθη» (Εις την προς Εβραίους, Υπόθε-
σις, PG 63,11), ύστερα από δεύτερη και
βαρύτερη της αρχικής φυλάκιση.

Έτσι ετελεύτησε μαρτυρικώς, ως
«καλός στρατιώτης Ιησού Χριστού»
(Β΄ Τιμ. 2, 3), ο κήρυκας των Εθνών
Παύλος, ο «εν κόποις περισσοτέρως»,
ο «εν φυλακαίς περισσοτέρως», ο «εν
πληγαίς υπερβαλλόντως» και «εν θα-
νάτοις πολλάκις» (Β́ Κορ. 11, 23), «τον
καλόν αγώνα» (Β́ Τιμ. 4, 7) αγωνισά-
μενος έως τέλους, και τον στέφανον
της δικαιοσύνης επιποθών, «ον απο-
δώσει… ο Κύριος εν εκείνη τη ημέρα,
ο δίκαιος κριτής, ου μόνον δε» αυτώ,
«αλλά και πάσι τοις ηγαπηκόσι την επι-
φάνειαν Αυτού» (Β́ Τιμ. 4, 8).

(Για περισσότερα βλ. το άρθρο μας
«Εισαγωγικά στο βίο του Αποστόλου
Παύλου: Σταθμοί της πορείας του με
βάση την αφήγηση των Πράξεων»,
στον τόμο: Απόστολος Παύλος και Κό-
ρινθος: 1950 χρόνια από τη συγγραφή
των Επιστολών προς Κορινθίους [Ερ-
μηνεία – Θεολογία – Ιστορία Ερμηνείας
– Φιλολογία – Φιλοσοφία – Εποχή].
Πρακτικά Διεθνούς Επιστημονικού Συ-
νεδρίου [Κόρινθος, 23-25 Σεπτεμβρίου
2007], Εποπτεία: Επιστημονική Ορ-
γανωτική Επιτροπή [Επικεφαλής:
Στυλ. Γ. Παπαδόπουλος]. Εκδοτική
Επιμέλεια: Κων. Ι. Μπελέζος, Συνερ-
γία: Σωτ. Σ. Δεσπότη και Χρ. Κ. Καρα-
κόλη, Τόμ. Ά , σ. 81-90, εκδ. Ψυχογιός,
Αθήνα 2009).
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Η ΕΟΡΤΗ ΤΗΣ ΑΓΙΑΣ 
ΦΩΤΕΙΝΗΣ ΣΤΗΝ ΚΟΡΙΝΘΟ
Μεγάλη ημέρα η Κυριακή 2 Μαΐου
2010, η Κυριακή της Σαμαρείτιδος, για
τους αποφοίτους της Εκκλησιαστικής
Σχολής Κορίνθου και για τους παλιό-
τερους του Οικοτροφείου.

Ο φιλόξενος ναός της Αγίας Φω-
τεινής ιδρύθηκε πέντε χρόνια μετά τον
καταστρεπτικό σεισμό του 1928, που
ισοπέδωσε την πόλη της Κορίνθου. Το
έτος 1933 έγινε ο σχεδιασμένος από
τον σπουδαίο αρχιτέκτονα και μηχα-
νικό Νικόλαο Κοτσερώνη, δωρεά των
ευσεβών χριστιανών Τιμολέοντος
Γεωργίου και της συζύγου του Φωτει-
νής, επί αρχιερατείας του μεγάλου Επι-
σκόπου Κορινθίας και μετέπειτα αρ-
χιεπισκόπου Αθηνών και Αντιβασι-
λέως κυρού Δαμασκηνού Παπαν-
δρέου. Κατασκευασμένος ο ναός με
αντισεισμική θωράκιση, αποτελεί λα-
μπρό μνημείο που συνδέει τον αιώνα
μας με το παρελθόν.

Μέσα στην Αγία Φωτεινή, χωρίς
υπερβολή, εμείς οι απόφοιτοι της Σχο-
λής μεγαλώσαμε. Ήρθαμε σε ηλικία
δώδεκα ετών και φύγαμε πτυχιούχοι,
ύστερα από επτά και πλέον χρόνια,
άνδρες πλέον και έτοιμοι να ριχτούμε
στον σκληρό στίβο της ζωής. Μέσα
σ’ αυτή την εκκλησούλα ζήσαμε για
επτά ολόκληρα χρόνια όρθρους, εσπε-
ρινούς, χαιρετισμούς, κατηχητικά, δο-
ξολογίες, αγρυπνίες και τόσες άλλες
λατρευτικές ακολουθίες και τελετές.
Μεγαλώσαμε μέσα σ’ αυτόν το ναό και,
ώριμοι πια, κάθε φορά που ερχόμαστε
εδώ προσκυνητές γυρίζουμε άλλοι πε-
νήντα, άλλοι πενήντα πέντε, άλλοι εξή-
ντα και άλλοι περισσότερα χρόνια πί-
σω. Λες και δεν κύλησε ο χρόνος, λες
και είναι χθες, προχθές, πριν από λίγες
μέρες, και ακούγονται ακόμα καθαρά
και ευδιάκριτα η καμπάνα της Αγίας
Φωτεινής και το κουδούνι της Σχολής,
το κουδούνι του μπαρμπα-Αντώνη, του
κυρ Αλέκου του Λαμπρινάκου και τό-
σων άλλων επιμελητών ή θυρωρών…
το κουδούνι και οι μαθητικές φωνές, οι
αταξίες, οι ψαλμωδίες και τα τραγού-
δια, και η φωνή του γυμναστή μας Δημ.

Ασημακόπουλου… Εκεί στη βορειο-
δυτική γωνιά της Κορίνθου, που τη
δέρνει ο αέρας, δίπλα στο Δεσποτικό
και τον Γέροντα –μακαριστό σήμερα–
Προκόπιο να αγναντεύει απ’ το παρά-
θυρο, να καμαρώνει με τις ώρες, να μας
κουνάει το μαντίλι, να μας ευλογεί και
να προσεύχεται για μας.

Αρχιερατική λειτουργία και φέτος
στην Αγία Φωτεινή, χοροστατούντος
του Σεβασμιωτάτου Μητροπολίτου μας
κ. Διονυσίου και αθρόα η προσέλευση
των αποφοίτων. Ακόμη μια γιορτή και
πανήγυρις της Σαμαρείτιδος, των απο-
φοίτων της Σχολής και του κορινθιακού
λαού. Η περιφερειακή εφημερίδα της
Κορινθίας, η «ΚΟΡΙΝΘΙΑΚΗ ΗΜΕΡΑ»,
δημοσίευσε από τις 30-4-2010 δύο ολό-
κληρες σελίδες με φωτογραφίες της Αγ.
Φωτεινής, της Εκκλησιαστικής Σχο-
λής και του Μητροπολιτικού Μεγά-
ρου από το αρχείο του Χ. Πρεδάρη, με
κατατοπιστικά σχόλια και ιστορικά
στοιχεία, άγνωστες και αδημοσίευτες
φωτογραφίες από τα πρώτα χρόνια
της δημιουργίας τους.

Παράλληλα, ο εκλεκτός συμμαθη-
τής μας, ηλεκτρολόγος – μηχανολό-
γος Γιάννης Κουτσούκος από την Κό-
ρινθο, πρόβαλε σε βίντεο παλαιότερη
επιτυχημένη εκπομπή στο τηλεοπτι-

κό κανάλι ΤΟP FM κατά τη διάρκεια
της εκπομπής «Απλά και Ξεκάθαρα»,
που επιμελείται ο ίδιος. Στην εν λόγω
εκπομπή παρουσιάστηκαν στιγμές και
γεγονότα από τη ζωή μας στη Σχολή,
τις δραστηριότητές της και το ρόλο
της στην κορινθιακή κοινωνία.

Δυστυχώς το μέλλον αυτής της
Σχολής, που η συνέχειά της είναι το
Εκκλησιαστικό Λύκειο Κορίνθου στο
Λουτράκι, διαγράφεται μελανό, σκο-
τεινό και δυσοίωνο, ελλείψει ενδιαφέ-
ροντος από κάθε πλευρά, παρά τις τε-
ράστιες προσπάθειες και το άοκνο εν-
διαφέρον του Ποιμενάρχη μας κ. Διο-
νυσίου και του Διευθυντού της Σχολής
κ. Βλάση Ανδρικόπουλου. Μετά το πέ-
ρας της Θείας Λειτουργίας και του μνη-
μοσύνου για τους τεθνεώτες, τον ιδρυ-
τή της Σχολής Αρχιεπίσκοπο Δαμασκη-
νό, τους κτήτορες και χορηγούς, τους
καθηγητές και τους μαθητές της Σχο-
λής, έγινε η καθιερωμένη επίσκεψη-
προσκύνημα στους χώρους της Σχο-
λής, όπου, ως γνωστόν, σήμερα στεγά-
ζονται οι υπηρεσίες της νομαρχίας. Εκεί
μας υποδέχτηκε ο εκπρόσωπος του νο-
μάρχη, κ. Πισιμίσης, και αντηλλάγησαν
μηνύματα και χαιρετισμοί σε φορτισμέ-
νη συγκινησιακά ατμόσφαιρα. Ακο-
λούθησε γεύμα σε ταβέρνα της Κορίν-

ΤΤ ΑΑ   ΝΝ ΕΕ ΑΑ   ΜΜ ΑΑ ΣΣ

Στην είσοδο της Σχολής μας με τον Μητροπολίτη Κορίνθου κ. Διονύσιο.
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θου, όπου οι παρεούλες δέσποζαν και
το κέφι ανέβαινε. Ο χορός ήταν το επι-
στέγασμα.

Ακόμη μια επιτυχημένη σύναξη και
πανήγυρη στην Αγία Φωτεινή είχε τε-
λειώσει και όλοι αποχωριστήκαμε ικα-
νοποιημένοι και ανακουφισμένοι με την
ελπίδα να ξαναβρεθούμε του χρόνου
την ίδια μέρα και να γιορτάσουμε μαζί.

Φώτ. Γόγολας

ΔΩΡΕΑ ΣΤΟΝ Ι. ΝΑΟ ΑΠ. 
ΠΑΥΛΟΥ ΣΤΗΝ ΑΡΧΑΙΑ 
ΚΟΡΙΝΘΟ
Η Ένωσή μας, επιθυμώντας να ενισχύ-
σει συμβολικά το έργο της επιτροπής
που με πολλές θυσίες ανέλαβε και σχε-
δόν περάτωσε το τιτάνιο έργο της ανέ-
γερσης ιερού ναού προς τιμήν του Απ.
Παύλου στην αρχαία Κόρινθο, προέβη
στην αγορά όλων των Λειτουργικών
Βιβλίων της Εκκλησίας μας και ενός
μανουαλίου και τα δώρισε στο ναό.

ΕΓΚΑΙΝΙΑ ΑΙΘΟΥΣΑΣ 
ΚΡΟΚΙΔΑ
Την 27η Ιουνίου εγκαινιάστηκε από
τον Σεβασμιώτατο Μητροπολίτη Κο-
ρίνθου η ιστορική αίθουσα Σωτ. Κρο-
κιδά, η οποία χρησιμοποιήθηκε για την
ικανοποίηση των αναγκών της Σχολής
μας: άλλοτε για τη στέγαση των σπου-
δαστών του Εκκλησιαστικού Φροντι-
στηρίου, άλλοτε ως αίθουσα διαλέξεων
και ιερατικών συνεδρίων και άλλοτε ως
αίθουσα παιγνίων (εκεί μάθαμε πινγκ
πονγκ, σκάκι, ντόμινο και άλλα επιτρα-
πέζια παιχνίδια τις ώρες της Σχόλης). 

Η αίθουσα Κροκιδά, ανακαινισμέ-
νη ήδη πλήρως έπειτα από πολλή προ-
σπάθεια του Μητροπολίτη κ. Διονυ-
σίου, αρχίζει πάλι να λειτουργεί ικα-
νοποιώντας τις ανάγκες της κορινθια-
κής Εκκλησίας και του λαού της πό-
λης. Η ανακαίνιση άργησε μεν να γίνει,
ικανοποίησε όμως όλους γιατί πρό-
κειται πλέον για πραγματική μεταμόρ-
φωση. Ενώ ήταν πλήρως εγκαταλειμμέ-
νη και αφιλόξενη, μετατράπηκε πλέον
σε μια σύγχρονη αίθουσα διαλέξεων
με τέλειο εξοπλισμό αλλά και σε ένα
σπουδαίο μουσειακό χώρο που φιλο-

ξενεί αριστουργήματα της χριστιανι-
κής ορθόδοξης αγιογραφίας.

ΕΚΔΗΛΩΣΗ ΤΙΜΗΣ ΓΙΑ ΤΟΝ
ΑΛΕΚΟ ΠΑΠΑΓΙΑΝΝΟΠΟΥΛΟ
Κατά τη διάρκεια των εγκαινίων της
Κροκιδείου αιθούσης τιμήθηκε στις
27 Ιουνίου ένα εκλεκτό μέλος της κο-
ρινθιακής κοινωνίας με μεγάλη προ-

σφορά, ένας σπουδαίος άνθρωπος και
φίλος της Ένωσής μας, ο κ. Αλέξαν-
δρος Παπαγιαννόπουλος. 

Γνωστός στο πανελλήνιο ως ο
«Αλέκος», ο σπουδαίος μαέστρος της
ονομαστής και πολυβραβευμένης Χο-
ρωδίας της Κορίνθου και στη συνέ-
χεια της Χορωδίας του ΟΤΕ έλαβε το
βραβείο και τον έπαινο από τα χέρια
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Μπροστά από τα γραφεία του συλλόγου των καθηγητών για την καθιερωμένη 
υποδοχή των αποφοίτων της Σχολής.

Ο Αλέξανδρος Παπαγιαννόπουλος μέσα στο ναό της Αγίας Φωτεινής.
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του Μητροπολίτη Κορίνθου κ. Διονυ-
σίου, με πρόταση και πρωτοβουλία
του οποίου έγινε η τελετή.

Ήσαν παρόντες ο Νομάρχης Κο-
ρίνθου κ. Ν. Ταγαράς, ο Δήμαρχος κ.
Αγγ. Πνευματικός και πολλοί άλλοι
επίσημοι.

Προηγήθηκε αγιασμός και προσφώ-
νηση από τον Μητροπολίτη κ. Διονύ-
σιο και παρουσίαση του έργου του τι-
μώμενου από τον έγκριτο νομικό κ.
Πέτρο Θωμαΐδη. Στη συνέχεια ο τιμώ-
μενος παρουσίασε δεκάλεπτο πρό-
γραμμα χορωδιακής μουσικής από τη
χορωδία της Κορίνθου και τη χορω-
δία του ΟΤΕ υπό τη διεύθυνσή του και
συνεπήρε το πλήθος. Η τελετή έκλει-
σε με ανάλογη δεξίωση.

Ήταν καιρός να αποδοθεί και από
την Εκκλησία τιμή σε έναν τόσο σεμνό
και  σπουδαίο άνθρωπο, σε ένα μεγάλο
καλλιτέχνη, και αξίζουν συγχαρητήρια
στον Σεβασμιώτατο γι’ αυτή την πρω-
τοβουλία του.

Δ́  ΚΟΡΙΝΘΟΥ ΠΑΥΛΕΙΑ
Έγιναν πλέον θεσμός για την Κόριν-
θο οι εορταστικές εκδηλώσεις προς τι-
μήν του Αποστόλου των Εθνών και
ιδρυτού της Εκκλησίας της Κορίνθου
Αποστόλου Παύλου. Οι εφετινές τε-
λετές σημείωσαν ιδιαίτερη επιτυχία και
διήρκεσαν δώδεκα ημέρες, από 20
Ιουνίου έως 1η Ιουλίου. Η προσέλευ-
ση λαού από όλη την Κορινθία ήταν
κι αυτή τη φορά συγκινητική. Όπως
και πέρσι, τις εορταστικές εκδηλώσεις
τίμησε ο Αρχιεπίσκοπος Αθηνών κ. κ.
Ιερώνυμος καθώς και πλήθος Μητρο-
πολιτών από ολόκληρη την Ελλάδα.
Την παραμονή τελέστηκε Μέγας Συ-
νοδικός Εσπερινός, χοροστατούντος
του Μακαριωτάτου και ακολούθησε η
λιτάνευση της εικόνας του Απ. Παύ-
λου και των Ιερών Λειψάνων στους
δρόμους της πόλης παρουσία των το-
πικών Αρχών και πλήθους κόσμου.
Την επομένη, εορτή του Αποστόλου,
έγινε πανηγυρική πολυαρχιερατική
Λειτουργία στον μητροπολιτικό ναό
της πόλης.
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Οι συμμαθητές μας Γ. Γιαννακόπουλος, Εμμ. Τρανούδης και ο Δημ. Ανδρικόπουλος.

ΜΙΑ ΣΥΝΑΝΤΗΣΗ
ΣΤΗΝ ΚΟΡΙΝΘΟ
Έπειτα από 39 χρόνια, με πρωτοβουλία
των κ. Κώστα Ζήκου και Γιώργου Γιαν-
νακόπουλου, πραγματοποιήθηκε τον
περασμένο Νοέμβριο συνάντηση των
μαθητών της τάξης του 1970 έξω από
την Εκκλησιαστική Σχολή στην Κόριν-
θο. Από τους είκοσι που αποφοίτησαν,

ήσαν παρόντες δεκαέξι, πλαισιωμένοι
από τους καθηγητές τους κ. κ. Γιάννη
Σταυρόπουλο και Ανδρέα Βάνταρη. Η
συνάντηση πραγματοποιήθηκε μέσα
σε κλίμα υψηλής συγκίνησης και η χα-
ρά ήταν ζωγραφισμένη στα πρόσωπα
όλων. Συνέφαγαν όλοι μαζί και θυμήθη-
καν ιστορίες που συνέβησαν κατά τη
διάρκεια της φοίτησής τους στη Σχολή. 

Ο πρόεδρος της Ένωσης κ. Αθανάσιος Ψυχογιός προσφωνεί τον Σεβασμιώτατο. 
Δεξιά ο Αντινομάρχης Κορίνθου κ. Πισιμίσης, αριστερά ο κ. Γεώργιος Κορκόντζηλας.
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Το Δ.Σ. της Ένωσης εκφράζει τη μεγάλη λύπη του για τη
συγχώνευση του Εκκλησιαστικού Λυκείου Κορίνθου με το
αντίστοιχο Λύκειο της Πάτρας. Με το κλείσιμο του σχο-
λείου από τη μια προκαλείται ένα πολύ μεγάλο πλήγμα
στην εκκλησιαστική εκπαίδευση και απ’ την άλλη κλείνει
μια ένδοξη σελίδα της εκκλησιαστικής ιστορίας, αφού
έπαψε πλέον να υπάρχει η συνέχεια της Εκκλησιαστικής
Σχολής της Κορίνθου, της οποίας η προσφορά στην Εκκλη-
σία και την κοινωνία υπήρξε πανθομολογούμενη. Κλείνει
επίσης και μια σελίδα της σύγχρονης κορινθιακής ιστο-
ρίας και η Κόρινθος γίνεται φτωχότερη από σήμερα.

Θα έπρεπε οι υπεύθυνοι να σεβαστούν την ιστορία της
Σχολής προτού πάρουν τη σκληρή και άδικη απόφαση. Θα
έπρεπε επίσης η Εκκλησία να μην αφήσει να περάσει η από-
φαση. Είχε τη δύναμη αυτή. Θα έπρεπε η κορινθιακή κοι-
νωνία να είχε αντιδράσει με όλους τους φορείς της. Το επι-

χείρημα ότι το σχολείο δεν είχε αρκετούς μαθητές για να
μπορεί να λειτουργεί δεν είναι αρκετό για ένα τέτοιο μέτρο.
Εκκλησία και πολιτεία έπρεπε να φροντίσουν να μη φτάσου-
με σ’ αυτή την κατάσταση. Είναι μεγάλη η ευθύνη όλων.

Να ευχηθούμε καλή πρόοδο στα παιδιά του Λυκείου
που θα «μετακομίσουν» στην Πάτρα και σύντομη απο κα-
τάσταση των καθηγητών στη δημόσια εκπαίδευση. Θέ-
λουμε να ευχαριστήσουμε τον πολύ αγαπητό Διευθυντή
κ. Βλάσιο Ανδρικόπουλο για την τεράστια προσπάθεια που
κατέβαλε για τη «διάσωση» του Λυκείου και για τη μέχρι
τώρα άριστη συνεργασία του με την Ένωσή μας.

Μένουμε με την ελπίδα ότι κάποτε θ’ αλλάξουν τα πράγ-
ματα και στην πόλη του Απ. Παύλου θα επαναλειτουργήσει
μια εκκλησιαστική σχολή μέσης, ανώτερης ή ανώτατης εκ-
παίδευσης, για να συνεχιστεί η ένδοξη ιστορία και «να λά-
βουνε τα όνειρα εκδίκηση», όπως λέει ο ποιητής.

ΤΤ ΑΑ   ΝΝ ΕΕ ΑΑ   ττ οο υυ   λλ υυ κκ εε ιι οο υυ

ΥΠΟΒΑΘΜΙΣΗ ΤΗΣ ΕΚΚΛΗΣΙΑΣΤΙΚΗΣ 
ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗΣ ΑΠΟ ΤΗΝ ΚΥΒΕΡΝΗΣΗ

Παρά τις αντιδράσεις μαθητών των εκκλησιαστικών σχολείων και κατοίκων των περιοχών όπου υπάρχουν
εκκλησιαστικά γυμνάσια και λύκεια, το Υπουργείο Παιδείας προχώρησε στην κατάργηση εκκλησιαστικών

σχολείων και τη συγχώνευση άλλων. Με την απόφαση αυτή επέφερε καίριο πλήγμα στην εκκλησιαστική εκ-
παίδευση, πλήγμα που μακροπρόθεσμα θα βλάψει και τις ποιμαντικές ανάγκες της Εκκλησίας.

Στα εκκλησιαστικά σχολεία, ως γνωστόν, σπουδάζουν μαθητές που κλίνουν προς τις θεολογικές σπουδές ή
ήδη χειροτονημένοι κληρικοί, οι οποίοι δεν έχουν ακόμη αποκτήσει απολυτήριο λυκείου. Παρά τον μειωμένο
αριθμό μαθητών, τα εκκλησιαστικά σχολεία αναμφίβολα βοηθούν στην προετοιμασία νέων για μελλοντική χει-
ροτονία σε μια εποχή που μειώνεται δραματικά ο αριθμός των νέων που επιθυμούν την ιεροσύνη…

Η συγχώνευση εκκλησιαστικών σχολείων δεν ισοδυναμεί με τίποτε άλλο παρά με κατάργηση, αφού είναι
μάλλον απίθανο π.χ. μαθητές από τη Χίο και την Τήνο να πάνε για σπουδές στα εκκλησιαστικά σχολεία της Πά-
τμου με τα οποία συγχωνεύονται τα δικά τους. Η απόσταση που χωρίζει τα σχολεία που συγχωνεύονται θα οδη-
γήσει τους μαθητές των σχολείων αυτών στα γενικά γυμνάσια και λύκεια της περιοχής τους, και επομένως στην
εγκατάλειψη του ενδιαφέροντος για την εκκλησιαστική εκπαίδευση, και μακροπρόθεσμα πιθανόν και την ιε-
ροσύνη. Περισσότερο δε δύσκολη θα είναι η μετάβαση σε μακρινά εκκλησιαστικά σχολεία κληρικών που επι-
θυμούν την απόκτηση απολυτηρίων λυκείου αφού πέραν των οικογενειακών τους υποχρεώσεων και οι ποιμα-
ντικές δραστηριότητές τους στις ενορίες τους θα τους απαγορεύουν την επί μακρόν απουσία σε μακρινή από
την ενορία τους περιοχή.

Τη στιγμή που το Υπουργείο Παιδείας καθημερινά αυξάνει τον αριθμό των μουσικών σχολείων και των αθλη-
τικών τμημάτων (ΤΑΔ= Τμήματα Αθλητικής Διευκόλυνσης) σε πολλά σχολεία, προχωράει σε κλείσιμο πολλών
εκκλησιαστικών σχολείων. Είναι σαφές πως υλοποιείται πρόγραμμα υποβάθμισης και μακροπρόθεσμα οριστι-
κής κατάργησης κάθε είδους εκκλησιαστικής εκπαίδευσης και κατάρτισης.

Η δε διαλλακτική στάση της Διοικούσας Εκκλησίας για το θέμα κανένα όφελος δεν επέφερε. Είναι χαρα-
κτηριστικό ότι με την παρούσα απόφαση του Υπουργείου Παιδείας ένα από τα εκκλησιαστικά σχολεία που κα-
ταργείται είναι το Εκκλησιαστικό Λύκειο Βόλου, που βρίσκεται στη Μητρόπολη του επικεφαλής της Συνοδικής
Επιτροπής για την Παιδεία Μητροπολίτη Δημητριάδος Ιγνάτιου. Αν η Διοικούσα Εκκλησία δεν επιδείξει σθε-
ναρή αντίσταση στα σχέδια αποχριστιανοποίησης της παιδείας που υλοποιεί η κυβέρνηση, τότε μετά τα εκ-
κλησιαστικά σχολεία πλήγμα θα υποστεί και η θρησκευτική εκπαίδευση όλων των μαθητών της Ελλάδος με νέα
υποβάθμιση του μαθήματος των Θρησκευτικών. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΑΨΑΛΗΣ

ΝΤΡΟΠΗ! ΕΚΛΕΙΣΑΝ ΤΟ ΕΚΚΛΗΣΙΑΣΤΙΚΟ ΛΥΚΕΙΟ ΚΟΡΙΝΘΟΥ!
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Δημοσιεύουμε πιο κάτω επιστολές του διευθυντού
και των καθηγητών του Λυκείου προς τους υπευθύνους,
στις οποίες φαίνεται η αγωνία για την τύχη του σχολείου.
Δυστυχώς οι εκκλήσεις αυτές, καθώς και οι κινήσεις άλ-
λων φορέων, δεν κατάφεραν να ανατρέψουν την από-
φαση του Υπουργείου.

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΠΑΙΔΕΙΑΣ
ΔΙΑ ΒΙΟΥ ΜΑΘΗΣΗΣ ΚΑΙ ΘΡΗΣΚΕΥΜΑΤΩΝ

Κόρινθος,     15/ 04/2010

ΓΕΝΙΚΟ ΕΚΚΛΗΣΙΑΣΤΙΚΟ ΛΥΚΕΙΟ ΚΟΡΙΝΘΟΥ
ΠΡΟΣ:
Τους/τις Θεολόγους
Γυμνασίων και Λυκείων των 
Νομών Κορινθίας, Αργολίδας, 
Τ.Κ. – Πόλη: 20100 Κόρινθος Αρκαδίας, Λακωνίας, Ηλείας, 
email: lykekklk@sch.gr
Μεσσηνίας
Τηλέφωνο: 2744063187
FAX: 2744061822 
Κοιν.: 
1)  Ι. Μ. Κορίνθου
2) Δ/νση Δ/θμιας Εκπ/σης Ν. Κορινθίας
3)  Κον Παύλο Απ. Φήμη Σχ. Σύμβουλο Θεολόγων                                          
ΘΕΜΑ: «Εξελίξεις στην εκκλησιαστική εκπαίδευση»
Αγαπητοί συνάδελφοι, Χριστός Ανέστη

Όπως ήδη γνωρίζετε, βρίσκεται σε εξέλιξη η ψήφιση του
πολυνομοσχεδίου του Υπ. Παιδείας Δ.Β.Μ.Θ. στο οποίο γί-
νεται αναφορά και στην εκκλησιαστική εκπαίδευση,
υπογραμμίζοντας ότι ο αριθμός των εκκλησιαστικών σχο-
λείων θα μειωθεί είτε με συγχώνευση είτε με κατάργηση
ορισμένων. 

Με την πεποίθηση ότι η πορεία της εκκλησιαστικής εκ-
παίδευσης και γενικότερα των εκκλησιαστικών θεμάτων
δεν πρέπει να αφήνει αδιάφορους εκείνους που διδάσκουν
τα θεολογικά γράμματα στα παιδιά μας, σας επισημαίνου-
με τα νέα δεδομένα και ζητούμε για ακόμη μία φορά τη
στήριξή σας η οποία είναι καθοριστική για το μέλλον της
εκκλησιαστικής εκπαίδευσης που βρίσκεται στην πιο κρί-
σιμη καμπή της. 

Επομένως, για να μη βρεθούμε στη δυσάρεστη θέση να
δούμε και το όνομα του ιστορικού μας σχολείου –που κα-
τά τη μακρόχρονη πορεία του έχει προσφέρει πλείστα ικα-
νά στελέχη στην Εκκλησία και τη χώρα μας– στον κατάλο-
γο εκείνων που θα πάψουν να λειτουργούν προσεχώς, σας
καλούμε να συμμετάσχετε στην προσπάθειά μας να δια-
τηρηθεί αυτό το σχολείο. 

Περιμένουμε από σας να ενημερώσετε και να ευαισθη-
τοποιήσετε τους μαθητές των σχολείων όπου υπηρετείτε

για την προσφορά αυτού του σχολείου, ώστε κάποιοι από
αυτούς να συνεχίσουν τη μαθητική τους πορεία στο Εκ-
κλησιαστικό μας Λύκειο. 

Πιστεύουμε ότι ο καθένας μας θα μπορούσε να φαντα-
στεί πιο ευοίωνο το μέλλον του σχολείου μας αν κάθε κλη-
ρικός και κάθε θεολόγος ανά τακτά χρονικά διαστήματα
στήριζε το σχολείο μας, στέλνοντάς μας τουλάχιστον έναν
μαθητή. 

Για το σκοπό αυτόν σας στέλνουμε συνημμένα και σχε-
τική ανακοίνωση. 

Με εκτίμηση,

Για το σύλλογο των καθηγητών
Ο διευθυντής

Βλάσιος Ανδρικόπουλος, φυσικός 

ΓΕΝΙΚΟ ΕΚΚΛΗΣΙΑΣΤΙΚΟ 
ΛΥΚΕΙΟ ΚΟΡΙΝΘΙΑΣ
Θέμα: «Εξελίξεις στην εκκλησιαστική εκπαίδευση»
Οι συγκλονιστικές αλλαγές στη χώρα μας συνταράσσουν
τη συνοχή της κοινωνίας μας και επηρεάζουν άμεσα κάθε
θεσμό της. Δυστυχώς δε μένει αλώβητη και η παιδεία, καθώς
κατατέθηκε το νομοσχέδιο στο οποίο γίνεται αναφορά και
στην εκκλησιαστική εκπαίδευση, υπογραμμίζοντας ότι ο
αριθμός των εκκλησιαστικών σχολείων θα μειωθεί είτε με
συγχώνευση είτε με κατάργηση ορισμένων, πρόταση που
έχει γίνει και από την Εκκλησία. 

Με την πεποίθηση ότι η εκκλησιαστική εκπαίδευση και
γενικότερα η Εκκλησία, ιδιαίτερα σε μια χρονική στιγμή
που σημειώνονται ραγδαίες εξελίξεις, δε βρίσκεται έξω από
το κοινωνικό γίγνεσθαι, σας επισημαίνουμε τα νέα δεδο-
μένα και ζητούμε τη στήριξή σας στην προσπάθειά μας να
διατηρήσουμε το Εκκλησιαστικό Λύκειο Κορίνθου.  

Το Γενικό Εκκλησιαστικό Λύκειο Κορίνθου είναι ένα
δημόσιο σχολείο που υπάγεται στο Υπουργείο Παιδείας
(Διεύθυνση Εκκλησιαστικής Εκπαίδευσης). Είναι ισότιμο
με τα γενικά λύκεια. Διδάσκονται μαθήματα γενικής παι-
δείας από έμπειρο και εξειδικευμένο προσωπικό στα μα-
θήματα της Θεωρητικής Κατεύθυνσης και επιπλέον τρία
θεολογικά μαθήματα και βυζαντινή μουσική σε κάθε τάξη
με σκοπό τη θεωρητική και πρακτική κατάρτιση των νέων
που ενδιαφέρονται να στελεχώσουν την Εκκλησία, αλλά
και εκείνων που ενδιαφέρονται να ακολουθήσουν θεωρη-
τικές σπουδές. Οι μαθητές συμμετέχουν στις πανελλαδι-
κές εξετάσεις ενώ έχουν και τη δυνατότητα πρόσβασης με
ειδικό ποσοστό στις Ανώτατες Εκκλησιαστικές Ακαδημίες.
Χορηγούνται υποτροφίες στους αριστούχους μαθητές από
την Ιερά Σύνοδο. Λειτουργεί ΙΕΚ «Εκκλησιαστικής και Πο-
λιτιστικής Κατάρτισης».

Το Σχολείο, το οποίο είναι το μοναδικό στην Περιφέ-

8 Η ΦΩΝΗ ΤΩΝ ΑΠΟΦΟΙΤΩΝ της Εκκλησιαστικής Σχολής Κορίνθου   Ιούλιος 2010
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ρεια Πελοποννήσου, βρίσκεται στον Ισθμό Κορινθίας και
διαθέτει οργανωμένο οικοτροφείο-εστία για τη δωρεάν
διαμονή και σίτιση των μαθητών, παρεκκλήσιο για την τέ-
λεση των ιερών Ακολουθιών και σύγχρονες αθλητικές εγκα-
ταστάσεις. 

Είναι ένα από τα πλέον παραγωγικά εκκλησιαστικά σχο-
λεία για την Εκκλησία μας που το 35% των αποφοίτων του
έγιναν κληρικοί. Στεγάζεται σε κτήριο της Ι. Σ. της Εκκλη-
σίας της Ελλάδας. 

Βρίσκεται στην Αποστολική Μητρόπολη Κορινθίας στην
οποία πρέπει να εξακολουθήσει να λειτουργεί για λόγους
τιμής προς τον Απόστολο των Εθνών Παύλο. 

Ιδρύθηκε το 1924 και λειτούργησε ως το 1971 ως Επτα-
τάξιος Εκκλησιαστική Σχολή Κορίνθου οπότε και έκλεισε
επί χούντας και επαναλειτούργησε το 1977 ως Εκκλησια-
στικό Λύκειο μέχρι και σήμερα. 

Κρίνουμε αναγκαίο να υπάρξουν συντονισμένες ενέρ-
γειες από όλους τους εμπλεκόμενους φορείς που ενδια-
φέρονται πραγματικά για το σχολείο μας. επισκόπους των
Ι. Μητροπόλεων της Πελοποννήσου, κληρικούς, καθηγη-
τές, θεολόγους των σχολείων της Περιφέρειας Πελοπον-
νήσου, αποφοίτους του σχολείου μας, γονείς που επιθυ-
μούν να φοιτήσουν τα παιδιά τους σε ένα εκκλησιαστικό
περιβάλλον.

Ο καθένας μας ας φροντίσει να ενημερώσει τους νέους
που επιθυμούν να φοιτήσουν στο Εκκλησιαστικό Λύκειο
εφόσον αυτή την περίοδο γίνεται ενημέρωση στους μα-
θητές της Γ́  Γυμνασίου και Α΄ Λυκείου από τους υπεύθυ-
νους καθηγητές που διδάσκουν τον Σχολικό Επαγγελμα-
τικό Προσανατολισμό (ΣΕΠ), ώστε τα παιδιά μας να λάβουν
τη σωστή απόφαση για το μέλλον τους. 

Είναι εύκολο να λειτουργήσουμε όλοι μαζί ένα «Πελο-
ποννησιακό Κέντρο Εκκλησιαστικών Σπουδών» με πενή-
ντα, εξήντα ή και περισσότερους μαθητές αρκεί να ξεπερα-
στεί η κρίση.

Και εν τέλει ας αναλογιστούμε: αν κλείσουν τα εκκλη-
σιαστικά σχολεία, η Διοικούσα Εκκλησία θα αναγκαστεί να
κάνει εισαγωγή παπάδων για να τελέσουν ένα μυστήριο;

Με εκτίμηση, 

Για το σύλλογο των καθηγητών
Ο διευθυντής

Βλάσιος Ανδρικόπουλος, φυσικός
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ΕΣΤΕΙΛΑΝ
ΤΙΣ ΣΥΝΔΡΟΜΕΣ ΤΟΥΣ

Ζητούμε συγγνώμη από τους αναγνώστες γιατί από δική μας
αμέλεια δημοσιεύσαμε στο προηγούμενο φύλλο κατάσταση
συνδρομητών παρελθόντος έτους. Επανορθώνουμε σήμερα
με την ελπίδα ότι δε θα επαναλάβουμε το λάθος και δημο-
σιεύουμε τα πραγματικά στοιχεία:

Για το 2010

Σούλης Ιωάννης 20, Παπασωτηρίου Κων. 100, Σκαρμαλιωράκης
Ανδρέας 50, Σταυρόπουλος Κων. 50, Σούλης Αναστ. 20, 

Σηφακάκης Βασίλειος 30, Διονυσόπουλος Αθαν. 20, 
Φωτόπουλος Γεώργ. 20, Καρδάσης Ιω. 20, Μελέτης Παναγ. 20,

Καλούδης Νικ. 50, Ηλιόπουλος Διον. 30, Αγγελακόπουλος 
Άγγ. 50, Πανουργιάς Μιχ. 50, Αχαμνός Χρ. 20, Στάμου Σταμ. 20,
Βενετσάνος Παν. 50, Βασιλόπουλος Γεώρ. 20, Μπίκουλης Σπ. 50,

Δαραδήμος Αντ. 20, Δρίτσας Δημ. 20, Μαυροδήμος Σωτ. 20, 
Τσιμπουξής Γεώργ. 20, Ψυχογιός Αθανάσιος 100, Κροντήρης 
Ευάγ. 20, Γιαννόπουλος Γεώργ. 50, Σιαπέρας Χρ. 20, Σερμιέ 

Γεώργ. 30, Πισιμίσης Θεόδ. 20, Σπρέκος Δημ. 30, 
Παπαδημητρίου Γεώργ. 20, Τρανούδης Εμμαν. 20, Παπαγεωργίου

Αθ. 20, Παπανικολάου Γεώργ. 20, Ανδρεόλας 20, Θεοδώρου
Γρηγ. 30, Ντούλης Ιω. 30, Λαγογιάννης Παν. 25, Αλευράς Ηλίας

50, Τζούδας Παν. 20, Δαλιάνης Απ. 25, Βίνος Ευστ. 20, 
Μητροπολίτης Ηλείας κ. Γερμανός 50, Μαρινός Μιχ. 20, 

Κορκόντζηλας Γεώργ. 30, Κόκλας Νικόλαος 30, Μαρκαντώνης
Νικ. 15, Παπαϊωάννου Κων. 10, Βουρλής Αθαν. 30, 

Παρασκευόπουλος Αλέξ. 30, Ζήκος Κων. 20, Μητροπολίτης 
Μαντινείας και Κυνουρίας κ. Αλέξανδρος 100, Σουλάνδρος 

Βασ. 20, Σπυρόπουλος Χριστ. 50, Σιγαλός Ιωάννης 30, 
Ζαχαρόπουλος Ιωάννης 50, Παπαδάς Ευάγ. 25, Χρυσικάκος 
Ευστρ. 20, Σάρκος Δημ. 30, Καναβάρος Ελευθ. 30, Άνθιμος 

Ανδρ. 20, Θανούκος Ηλίας 20, Κουτσούκος Ιω. 20, Βλαχοδημήτρης
Νικ. 30, Καρσιώτης Παν. 10, Δήμας Ηλίας 20, Χιώτης Παναγ. 30,
Μπούμπας Γεώργ. 20, π. Αντωνόπουλος Μιχ. 100, Γεωργακόπουλος

Ευγ. 20, Δελλής Παναγ. 20, Καλλαράς Μιχ. 20, Παπαχρήστος
Στ. 20, Ζαχαρόπουλος Κων. 20, Φαραό Διον. 20

ΓΝΩΡΙΖΕΤΕ ΟΤΙ Η ΕΝΩΣΗ ΜΑΣ ΜΟΝΑ∆ΙΚΟ ΠΟΡΟ 

ΕΧΕΙ ΤΙΣ ΕΙΣΦΟΡΕΣ ΤΩΝ ΜΕΛΩΝ ΤΗΣ. 

ΤΟ ΘΥΜΙΖΟΥΜΕ ΚΑΙ ΠΑΡΑΚΑΛΟΥΜΕ ΘΕΡΜΩΣ 

ΝΑ ΜΑΣ ΣΤΕΙΛΕΤΕ ΤΗ ΣΥΝ∆ΡΟΜΗ ΣΑΣ. 

ΕΥΧΑΡΙΣΤΟΥΜΕ.


 Ι Ε ΥΚΡ ΙΝ Ι ΣΗ
Τα κείµενα που δηµοσιεύουµε 

στην εφηµερίδα µας δεν υφίστανται 
έλεγχο και απηχούν τις απόψεις 

των συντακτών τους.
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Αθήνα 1-2-2010 
Αγαπητοί συμμαθητές, σας στέλνω απόκομμα της εφημε-
ρίδας Η ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ της Κυριακής στις 24-1-2010, που
αφορά εκδήλωση μνήμης και τιμής για τον Σπύρο Αλεξίου.
Με τον Σπύρο ήμασταν συμμαθητές στην πρώτη τάξη του
Ιεροδιδασκαλείου Κορίνθου, το 1938-39. Μια σημαδιακή
σύμπτωση! Την προηγούμενη, Σάββατο 23/1, στον Άγιο
Ελευθέριο, μετά το κόψιμο της πίτας μας, υπέβαλα τα σέβη
μου στον Άγιο Αιγίνης και του μίλησα για τον Σπύρο. Κα-
θόμασταν στο ίδιο θρανίο και πνευματικώς μεγαλύτερος
αδελφός μας ήταν ο Κούλης Μαρμαρινός, τριτοετής τότε
και τώρα Αρχιμανδρίτης πατήρ Νεκτάριος, Πρωτοσύγκελ-
λος Μητροπόλεως Κορινθίας. Και οι δυο τους ήσαν Αιγι-
νήτες. Κακώς δε σκέφτηκα να ενημερώσω τον πρόεδρό
μας, μήπως και θα ήταν σκόπιμο να παραστούμε στην εκ-
δήλωση. Πάντως, εγώ πήγα στην εκδήλωση, υπέβαλα τα
σέβη μου στη σύζυγο και την κόρη του, συστήθηκα στον
κοσμήτορα της εκδήλωσης, τον παρεκάλεσα και μου δό-
θηκε ένα πεντάλεπτο μετά το πέρας των ομιλιών των επι-
σήμων και είπα κι εγώ δυο λόγια για τη Σχολή μας και για
τον τιμώμενο φίλο και συμμαθητή. Η αίθουσα του ΠΑΡ-
ΝΑΣΣΟΥ ήταν γεμάτη! Παρούσα η Εκκλησία, ο Αρχιεπί-
σκοπος Ιερώνυμος με την ακολουθία του και ένας μητρο-
πολίτης, εκπρόσωπος του Οικουμενικού Πατριαρχείου (ο
τιμώμενος έφερε τον τίτλο «Άρχων του Οικουμενικού Πα-
τριαρχείου»), καθηγητές Ανώτατων Εκπαιδευτικών Ιδρυ-
μάτων, εκπρόσωποι του Τύπου και άλλοι διανοούμενοι.
Μίλησαν ο βουλευτής και πρώην Πρόεδρος της Βουλής κ.
Απ. Κακλαμάνης, ο δημοσιογράφος, συγγραφέας, τέως
υπουργός κ. Γιάννης Καψής και η δημοσιογράφος κ. Ελένη
Μπίστικα από την ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ. Ο τιμώμενος υπήρξε
ενεργός λειτουργός της δημοσιογραφίας και θεωρείται ο
«δημιουργός και πρύτανης του εκκλησιαστικού ρεπορτάζ».
Το πρωί της Τετάρτης 27/1 επικοινώνησα με τον πρόεδρό
μας, του είπα ότι αυθαίρετα εκπροσώπησα της Ένωση,
τους συμμαθητές και τη Σχολή μας. Μου είπε να σας γράψω.
Παράλληλα, με όλο τον οφειλόμενο σεβασμό προς το εκ-
δοτικό σας λειτούργημα, θα συνιστούσα να παρακαλέσετε

την ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ να σας δώσει γραπτή άδεια να καταχω-
ρισθεί στο περιοδικό μας το κείμενό της, που με τόσο σεβα-
σμό και υπερηφάνεια περιγράφει τον τιμώμενο φίλο και
συμμαθητή μας.

Με άπειρη εκτίμηση,
ο φίλος και συμμαθητής 

Ανδρέας Σκαρμαλιωράκης,
Αρχηγός Αστυνομίας Πόλεων Ε.Α.

Αγαπητέ κ. Σκαρμαλιωράκη, ευχαριστούμε πολύ για
την ενημέρωση σχετικά με τον εξαίρετο δημοσιογράφο και
άνθρωπο Σπύρο Αλεξίου και γενικά για τη συνεργασία σας
με την εφημερίδα. Λόγω πληθώρας ύλης όμως αδυνατούμε
να δημοσιεύσουμε στο παρόν φύλλο το σχετικό άρθρο της Κα-
θημερινής. Θα προσπαθήσουμε να το κάνουμε αυτό σε προ-
σεχές φύλλο. Σας ευχαριστούμε και πάλι πάρα πολύ. 

Σερφάροντας στο Διαδίκτυο πέσαμε πάνω σε μια από
τις ιστοσελίδες του συγγραφέα και μουσικού κ. Γεώργιου
Γιαννακόπουλου, απόφοιτου της Σχολής, και με την άδεια
του δημοσιεύουμε τα παρακάτω κείμενα, που φανερώ-
νουν την αγάπη του για τη Σχολή:  

ΟΙ ΠΑΙΔΕΣ ΕΝ ΚΟΡΙΝΘΩ
Όσα χρόνια κι αν περάσουν, η σκέψη μας και η νοσταλγία
μας γυρίζουν πίσω στα εφηβικά μας, στα μαθητικά μας
χρόνια. Ιδιαίτερα εμείς, οι σπουδαστές της Εκκλησιαστικής
Σχολής Κορίνθου, έχουμε έναν πρόσθετο λόγο να αναπο-
λούμε εκείνα τα χρόνια της φοίτησής μας στη Σχολή γιατί
δεν ήμαστε οι μαθητές που πηγαίναμε τις ώρες του μαθήμα-
τος στην τάξη, κάναμε το μάθημά μας κι ύστερα φεύγαμε για
τα σπίτια μας. Ήμαστε πάντα μαζί, στην τάξη, στην τραπε-
ζαρία, στο προαύλιο, στο μπάνιο, στο θάλαμο, παντού. Επο-
μένως οι δεσμοί που μας ενώνουν είναι πάρα πολύ δυνατοί.
Ζούσαμε και μοιραζόμαστε στιγμές πότε ευχάριστες, πότε
δύσκολες, με σύμπνοια, με αντιθέσεις, με καβγάδες κ.λπ.

Από το παζλ της σπουδαστικής μας ζωής διάλεξα να φω-
τίσω εκείνο με τα απρόοπτα, με τις πλάκες, με τα καλαμπού-

ηη   σσ ττ ηη λλ ηη   ττ ωω νν   αα ππ οο φφ οο ιι ττ ωω νν

«Ο Θεός αγάπη εστί, και ο μένων εν τη αγάπη εν τω Θεώ μένει και ο Θεός εν αυτώ».
(Ά  Ιωάν. 4,16)

Σε αυτή τη σελίδα μπορεί κάθε μέλος της Ένωσης να στέλνει τις συνεργασίες του για δημοσίευση. Εφόσον είναι εφικτό,
μπορούν να στέλνουν τα κείμενά τους σε δισκέτα υπολογιστή ή σε CD ή στην ηλεκτρονική διεύθυνση mkal34@otenet.gr.
Εννοείται βέβαια ότι λόγω στενότητας του χώρου οι επιστολές σας θα πρέπει να έχουν μειωμένη έκταση (έως 300
λέξεις). Με μεγάλη μας χαρά θα δεχόμαστε υποδείξεις και προτάσεις σας για τη βελτίωση της ύλης και την καλύτερη
εξυπηρέτηση των σκοπών της ΕΝΩΣΗΣ μας.

Ζητούμε συγγνώμη που, λόγω πληθώρας ύλης, δεν μπορέσαμε να δημοσιεύσουμε όλες τις συνεργασίες που στάλ-
θηκαν. Αυτές θα δημοσιευθούν σε επόμενα φύλλα.

Μπορείτε να στέλνετε τις επιστολές σας στο ΦΑΞ 210 2819550 ή στην ΤΑΧΥΔΡ. ΘΥΡΙΔΑ 52057 τ.κ.
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ρια. Και αυτά όλα θα τα συμπεριλάβω σε ένα βιβλίο με τίτλο
«ΟΙ ΠΑΙΔΕΣ ΕΝ ΚΟΡΙΝΘΩ».

Επειδή εγώ θα καλύψω φυσικά τα έξι χρόνια της τάξης
μου, θα ήθελα να παρακαλέσω θερμά όσους ομογάλακτους
θυμούνται ή έχουν ιστορίες διάφορες από τη ζωή τους στη
Σχολή να μου στείλουν να τις συμπεριλάβω αναφέροντας
φυσικά την πηγή.

Θα περιγράψω ένα περιστατικό από τα έργα και τις
ημέρες τις δικές μου:

Μεγάλη Τεσσαρακοστή, Παρασκευή βράδυ και όλοι οι
μαθητές συγκεντρωθήκαμε –όπως κάθε βράδυ άλλωστε–
στο εκκλησάκι μας, την Αγία Φωτεινή, για να τελέσουμε
την Ακολουθία των Χαιρετισμών. Ο διευθυντής μας, ο αεί-
μνηστος και σπουδαίος πνευματικός άνθρωπος αλλά και
πατέρας, Εμμανουήλ Φαρδούλης, πρώτος και καλύτερος
στη θέση του στο παραθρόνιο. Τον δεξιό χο-
ρό διηύθυνε ο Γιάννης Λιβιτσάνος εκ Λευ-
κάδος ορμώμενος. Η τάξη του όλη στο ανα-
λόγιο σχημάτιζε το χορό. Ο Θ. Π. όμως, ο
οποίος δεν είχε σχέση με την ψαλτική τέχνη,
καθόταν σταυροπόδι στη γωνία του ανα-
λογίου περιστοιχιζόμενος από τους συμ-
μαθητές του, για να μην είναι σε κοινή θέα,
διαβάζοντας Καραγκιόζη! Η χορωδία ψάλ-
λει: «…των σωζομένων πανύμνητε…» Ακο-
λούθησε μεγάλη παύση γιατί φαίνεται ότι
ο παπα-Βασίλης ο Χασούρας ξεχάστηκε ή
δεν παρακολουθούσε κι επάνω στην παύ-
ση ακούγεται η φωνή του Θ. Π. να ρωτάει:
«Τι φαΐ έχουμε απόψε, ρε παιδιά;» Ε, το τι
έγινε δε λέγεται. Όλοι οι συμμαθητές έσκα-
σαν στα γέλια, ο δε διευθυντής φώναξε:
«Τον κακό σου τον καιρό!»

Ο συντ/χος εκπαιδευτικός και συνερ-
γάτης μας κ. Π. Χιώτης μας έστειλε φω-
τοτυπία της βιογραφίας του αείμνηστου
Διευθυντή της Σχολής μας και μετέπειτα
Μητροπολίτη Κυθήρων Μελέτιου Γαλα-
νόπουλου, γραμμένη από τον Αθ. Βουρ-
λή, Καθηγητή Μουσικής στο Πανεπιστή-
μιο Αθηνών, για δημοσίευση στο περιο-
δικό και μνημόσυνο από το βιβλίο του
«Ελληνορθόδοξος Υμνογραφία του 20ού
αιώνος». 

Λυπούμαστε, αλλά λόγω πληθώρας
ύλης δεν μπορούμε να το δημοσιεύσουμε
στο παρόν φύλλο. Θα το δημοσιεύσουμε
όμως στο επόμενο.

Ευχαριστούμε

Ο κ. Νικ. Νέζος από τα Φίχτια Αργολίδος μας έστειλε
επίσης ιδιόχειρη επιστολή του Αρχιεπισκόπου Αμερικής κυ-
ρού Μιχαήλ προς τον πνευματικό του πατέρα μακαριστό π.
Αγαθάγγελο Μπλάτσο. Και αυτή θα τη δημοσιεύσουμε σε
προσεχές φύλλο. Ευχαριστούμε.

Κι άλλες πολλές συνεργασίες μελών της Ένωσής μας έχου-
με προς δημοσίευση σε προσεχή φύλλα της εφημερίδας μας. 

Από τον Χρήστο Σπυρόπουλο λάβαμε μια επιστολή-
τελεσίγραφο της εφορείας της Εκκλησιαστικής Σχολής
Κορίνθου (με υπογραφή μάλιστα του Μητροπολίτη Κοριν-
θίας Προκοπίου, Προέδρου της Εφορείας) προς τον πατέ-
ρα του Ζαφείρη Σπυρόπουλο να πληρώσει τα δίδακτρα
του γιου του άμεσα, αλλιώς να τον πάρει για μα μην «τρέ-
φεται ούτος εις βάρος των άλλων» συμμαθητών του! Δη-
μοσιεύουμε παρακάτω φωτοτυπία της επιστολής:

Ιούλιος 2010   Η ΦΩΝΗ ΤΩΝ ΑΠΟΦΟΙΤΩΝ της Εκκλησιαστικής Σχολής Κορίνθου 11
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10. Η προς ΚΥΡΙΟΝ μετάστασις του
κυρού Μιχαήλ (+13 Ιουλίου 1958)
Ο θάνατος εύρε τον Αρχιεπίσκο-

πον Μιχαήλ κυριολεκτικώς επί των
επάλξεων του καθήκοντος. Κατ’ Ιού-
λιον του 1958, ότε είχε μεταβεί διά την
14ην Κληρικολαϊκήν Συνέλευσιν εις
το Salt Lake City της Γιούτας, ησθάνθη
έντονον αδιαθεσίαν και εισήχθη εις
το νοσοκομείον της πόλεως. Επειδή
όμως η κατάστασίς του, δυστυχώς, επε-
δεινώθη, μετεφέρθη αεροπορικώς εις
την Νέαν Υόρκην, εις το DOKTORS
HOSRITAL ένθα την 9ην Ιουλίου υπε-
βλήθη εις εγχείρησιν. Την 13ην του αυ-
τού μηνός, και παρά τας προσπαθείας
των ιατρών, παρέδιδε το πνεύμα εις
τον Κύριον της ζωής και του θανάτου.
Ετάφη κατ’ επιθυμίαν του εις την Ακα-
δημίαν του Αγ. Βασιλείου εις Garrison
Ν.Υ. και επί του τάφου του εχαράχθη
το χωρίον Ρωμ. Ιδ΄7-8: «Ουδείς γαρ
ημών εαυτώ ζη και ουδείς εαυτώ απο-
θνήσκει. Εάν τε γαρ ζώμεν, τω Κυρίω
ζώμεν, εάν τε αποθνήσκωμεν, τω Κυ-
ρίω αποθνήσκομεν, εάν τε ουν ζώμεν εάν
τε αποθνήσκωμεν, του Κυρίου εσμέν».

11. Χαρακτηρισμός 
Ο μακαριστός Αρχιεπίσκοπος Μι-

χαήλ υπήρξεν από τας επιφανεστέρας
εκκλησιαστικάς φυσιογνωμίας της Ορ-
θοδόξου Εκκλησίας κατά τον λήξα-
ντα 20όν αιώνα. Παντού όπου διέβη
εδημιούργησεν εποχήν. «Η σταδιοδρο-
μία του εις μεγάλα κέντρα, την Κων-
σταντινούπολιν, την Μαρώνειαν, τας
Αθήνας, το Λονδίνον, την Κόρινθον
και την Αμερικήν, αφήκε πέρασμα με
άσβεστη την ακτινοβολία του» (Το Βή-
μα, 15-7-1958).

Βαθύς γνώστης των Αγίων Γραφών
και των συγγραμμάτων των Πατέρων

της Εκκλησίας, κάτοχος της εκκλησια-
στικής και της θύραθεν γραμματείας,
υπήρξε «τέρας μορφώσεως» και, εκτός
της μητρικής του γλώσσης, της ελλη-
νικής δηλονότι, ήτο κάτοχος εννέα ξέ-
νων γλωσσών (αγγλικής, γαλλικής,
γερμανικής, ιταλικής, ρωσικής, τουρ-
κικής, λατινικής, εβραϊκής).

Επίστευεν εις την υψηλήν αποστο-
λήν του, την δε ποιμαντορικήν του δια-
κονίαν συνεχώς την ανύψωνε με την
συνέπειαν της ζωής του. Επειδή διε-
κρίνετο διά τας γνησίας ποιμαντορι-
κάς του αρετάς, διά τούτο κατά το χρο-
νικόν διάστημα κατά το οποίον παρέ-
μεινεν εις την Ελλαδικήν Εκκλησίαν,
ήτο ο κορυφαίος ιεράρχης της, αλη-
θώς δεσπόζουσα φυσιογνωμία της Ιε-
ραρχίας. Όταν επιστή ο καιρός της
πραγματικής κρίσεως, ο ιστορικός του
μέλλοντος θα σταθή με βαθύτατον σε-
βασμόν εμπρός εις την μορφήν του μα-
καριστού Μιχαήλ.

Ως ιεράρχης εδημιούργει περί αυ-
τόν πνευματικήν ατμόσφαιραν, διότι
είχε θεοσέβειαν, ταπείνωσιν και απε-
ριόριστον αγάπην προς τον άνθρωπον
και έζη την αγωνίαν της Εκκλησίας.

Ολόκληρος η ζωή του υπήρξε χρι-
στοκεντρική, διότι τούτο έκαμνε την δι-
δαχήν της αγάπης του Κυρίου πράξιν.
Είχε θέσει συνειδητά ως σκοπόν της
ζωής του την διακονίαν των συνανθρώ-
πων του και τον κατεκόσμει η βαθεία πί-
στις εις τα ευαγγελικά διδάγματα. Λίαν
χαρακτηριστικόν της απλότητος και
της παντελούς ελλείψεως οιασδήποτε
επιδείξεως είναι το γεγονός ότι καθ’
όλον το 10ετές διάστημα που εποίμανε
την Εκκλησίαν της Κορινθίας, είχε μό-
νον μίαν αρχιερατικήν στολήν, δώρον
των ομογενών του Λονδίνου, όταν εξε-
λέγη Μητροπολίτης Κορινθίας, και ετέ-

ραν όταν αφίχθη εις Αμερικήν, δώρον
των ομογενών της Αμερικής, εν αντι-
θέσει προς τους περισσοτέρους των αρ-
χιερέων, παλαιοτέρων και συγχρόνων,
οι οποίοι διαθέτουν δεκάδας πολυτε-
λών αρχιερατικών αμφίων.

Ο αλήστου μνήμης Αρχιεπίσκοπος
Μιχαήλ υπήρξε πολύπλευρος και χαρι-
σματική προσωπικότης, αμφιλαφούς
και βαθείας μορφώσεως εκκλησιαστι-
κής και θύραθεν σοφίας, ρηξικέλευθος
οραματιστής των ουρανίων αληθειών.
«Και έτι λέγω: επιλείψει γαρ με διηγού-
μενον ο χρόνος…» (Εβρ. ια΄ 32).

12. Συγγραφική και μεταφραστική του
δράσις
Ο μακαριστός Αρχιεπίσκοπος Μι-

χαήλ, εκτός της πλουσίας αυτού εκ-
κλησιαστικής δράσεως, διεκρίθη και
ως συγγραφεύς. Πλουσιωτάτη είναι η
αρθρογραφία του εις τον εκκλησιαστι-
κόν, τον θεολογικόν και τον ημερήσιον
Τύπον. Πλήθος αποτελούν και τα αυ-
τοτελή δημοσιεύματα του Μιχαήλ,
πρωτότυπα θεολογικά έργα, εποικο-
δομητικά και απολογητικά και μετα-
φράσεις εκλεκτών και επωφελών βι-
βλίων, τα οποία εξεδόθησαν επανει-
λημμένως. (Ο βουλόμενος να πληρο-
φορηθή περί πάντων τούτων λεπτο-
μερέστερον, δύναται να ανατρέξη εις
τα σχετικά βιβλία τα αφιερωμένα εις
τον αοίδιμον Αρχιεπίσκοπον Μιχαήλ.)

Το επ’ εμοί επιτραπήτω μοι να εκ-
φράσω εκ μέσης καρδίας την βαθυτά-
την μου ευγνωμοσύνην προς τον αλη-
σμόνητον Αρχιεπίσκοπον Μιχαήλ, και
να ευχηθώ όπως Κύριος ο Θεός τάξη
την μακαρίαν αυτού ψυχήν εν τη επου-
ρανίω Αυτού Βασιλεία, εν σκηναίς δι-
καίων και εν χώρα ζώντων.  

Τέλος 

12 Η ΦΩΝΗ ΤΩΝ ΑΠΟΦΟΙΤΩΝ της Εκκλησιαστικής Σχολής Κορίνθου   Ιούλιος 2010

Ο ΑΡΧΙΕΠΙΣΚΟΠΟΣ ΒΟΡΕΙΟΥ ΚΑΙ ΝΟΤΙΟΥ ΑΜΕΡΙΚΗΣ 
ΜΙΧΑΗΛ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΙΔΗΣ Ο ΑΠΟ ΚΟΡΙΝΘΙΑΣ

Επί τη συμπληρώσει πεντηκονταετίας από της κοιμήσεως αυτού
Υπό Ίωνος (Ιωάννου) Λαπατά Π.Θ. τ. Ν και Φ.

Επιτίμου Λυκειάρχου – συγγραφέως, διατελέσαντος Καθηγητού της Εκκλησιαστικής Σχολής Κορίνθου
Αθήναι 2008-2009

(Συνέχεια από το προηγούμενο)

PHONH-19:Layout 1  02/07/2010  12:23  Page 12



�� Γιώργου Γιαννακόπουλου 
(Μπαρούνη): Η ζωή, 
οι παραδόσεις, τα ήθη κι έθιμα
του χωριού μου, Αυγής Ηλείας,
Αθήνα 2007, τηλ. 210 9828683
Ο Γ. Γιαννακόπουλος, απόφοιτος

της Σχολής μας το 1970 και μέλος της
Ένωσής μας, πρωτοψάλτης και διδά-
σκαλος της βυζαντινής μουσικής, έχει
ασχοληθεί συστηματικά με την κατα-
γραφή και την αρχειοθέτηση της μου-
σικοχορευτικής μας παράδοσης, έχει
κάνει εκπομπές στο ραδιόφωνο σχε-
τικές με το δημοτικό τραγούδι, είναι
ιδρυτής του Συλλόγου «Θεματοφύλα-
κες της Παράδοσης» με τον οποίο δίνει
συναυλίες στην Ελλάδα και στο εξω-
τερικό και έχει εκδώσει βιβλία σχετι-
κά με τις παραδόσεις του τόπου του.
Ένα από αυτά είχε την καλοσύνη να
μας το στείλει. Αναφέρεται, όπως φα-
νερώνει ο τίτλος, σε λαογραφικά θέμα-
τα σχετικά με τον κόσμο και τον πολι-
τισμό του χωριού του. Είναι μια ανα-
σκόπηση στο παρελθόν, ένα μακρύ τα-
ξίδι σε πρόσωπα και γεγονότα, ευχά-
ριστες και δυσάρεστες καταστάσεις,
γιορτές, γλέντια, παραδόσεις, πανη-
γύρια, που ο συγγραφέας θέλησε να
καταγράψει για να μη λησμονηθούν.
Θέλησε να τα διαφυλάξει ως παρακα-
ταθήκη και κληρονομιά για τους νεό-
τερους. Διαβάζουμε στον πρόλογό του:
«Χρειάστηκε να περάσουν πενήντα ολό-
κληρα χρόνια ώσπου να ωριμάσει μέσα
μου ο σπόρος της ελληνικής φύτρας που
έσπερναν με πολλή μαστοριά και σε-
βασμό οι πρόγονοί μας. Και τώρα, ύστε-
ρα από τόσα χρόνια, αισθάνομαι την επι-
θυμία να γευτώ τους καρπούς αυτούς,
που δυστυχώς όμως είναι μια απραγμα-
τοποίητη επιθυμία. Δεν υπάρχουν πια.
Τους χτύπησε η λώβα του πολιτισμού.
Τους κατέστρεψε το χαλάζι του μοντερ-
νισμού. Τους εξαφάνισε η ψώρα της σύγ-
χρονης τεχνολογίας και της ταχύτη-
τας…» Στα λόγια αυτά φαίνεται το
πάθος του να καταγράψει όλα όσα έζη-
σε και νοστάλγησε, τα οποία «ποδοπά-
τησε ο άνθρωπος της λουστραρισμένης
προόδου και της απάνθρωπης τεχνο-
λογίας». Αισθάνεται «πεινασμένος και
διψασμένος για όλα αυτά». Μέσα από

τις 500 και πλέον σελίδες του βιβλίου
του περνούν οι απλοί και αγράμματοι
χωριάτες με την περισσή σοφία τους, την
καρτερία και το πάθος τους για ζωή.

Το βιβλίο αποτελεί μεγάλη προσφο-
ρά για τον τόπο του αλλά και για όλους
μας. Μέσα σ’ αυτό υπάρχει πλούτος
ιστορικών, κοινωνικών, πολιτικών και
πολιτιστικών στοιχείων που απαντιού-
νται σε ευρύτερες περιοχές της χώρας.
Θερμά συγχαρητήρια στον αγαπητό φί-
λο Γιώργη και ακόμα μια ευχή: να τον
έχει ο Θεός καλά, «να έχει η κουβέντα
του αλάτι» και να συνεχίσει τη μεγάλη
προσφορά του στον τόπο μας, που έχει
ανάγκη από τέτοιους ανθρώπους.

�� Κώστα Μπιλίρη (Βυζαντινού):
Η ζωή στην Εκκλησιαστική 
Σχολή Λαμίας, τηλ. 210-9023983
εκδόσεις Δρόμων, Αθήνα 2009
Ο Κώστας Μπιλίρης, εκδότης της

εφημερίδας του Συλλόγου φοιτησά-
ντων στην Εκκλησιαστική Σχολή Λα-
μίας «ΑΝΑΤΟΛΗ» και εκλεκτός συγ-
γραφέας, είχε την καλοσύνη να μας
στείλει ένα αντίτυπο του νέου του βι-
βλίου. Μέσα σε αυτό το καλογραμμέ-
νο πόνημα συγκέντρωσε υλικό με γνώ-
μες, απόψεις και μνήμες αναγνωστών
σχετικά με τη ζωή τους στη Σχολή, που
δημοσιεύτηκαν στην εφημερίδα. Ένα
υλικό πολύ ενδιαφέρον για όλους όσοι
φοίτησαν στη Σχολή της Λαμίας αλλά
και στις άλλες εκκλησιαστικές σχολές,
γιατί γνωρίζουμε ότι η ζωή μας ήταν
περίπου ίδια σ’ αυτές. Όλοι ζήσαμε ίδιες
χαρές και λύπες, όλοι είχαμε περίπου
ίδια παράπονα, όλοι αντιμετωπίσαμε
την υποκριτική και πολλές φορές απάν-
θρωπη συμπεριφορά των διευθυντών
και μερικών διδασκόντων.

Στο βιβλίο του, «ένα βιβλίο προσφο-
ράς και βιωμάτων, βιβλίο ιστορικό και
λογοτεχνικό, καταγγελτικό, μελαγχο-
λικό και ελεγειακό» συνάμα, ο Κ. Μ.
λέει αλήθειες χωρίς ευχάριστο περι-
τύλιγμα γιατί πιστεύει πως η αλήθεια
πρέπει να λέγεται «αφτιασίδωτη και
έξω από σκοπιμότητες, κατευθύνσεις
και προπαγάνδες» και πως «η ιστορία
στην έντιμη καταγραφή της δεν επιδέ-
χεται βιασμό και παραμόρφωση, ούτε

εξωραϊσμό». Με τρόπο δηκτικό, σαρ-
καστικό και περασμένο μέσα από τη
σάτιρα προβάλλει περιστατικά που
αξίζει να τα θυμόμαστε, ευχάριστα και
δυσάρεστα. Ένας μικρόκοσμος, μαζεμέ-
νος απ’ όλη τη χώρα σε μια πόλη άγνω-
στη αλλά φιλόξενη, φτωχά παιδιά με
όνειρο να υπηρετήσουν την Εκκλησία
ως ιερείς ή από κάποιο άλλο πόστο,
βιώνει καταστάσεις δύσκολες έως
σκληρές και ζει τα τρυφερά του χρό-
νια πληγώνοντας τα όνειρά του…

Όλα τα κείμενα διαβάζονται πολύ
ευχάριστα. Όλα παρουσιάζουν στιγ-
μές ανεπανάληπτες, πρόσωπα παιδικά,
συμπεριφορές αξιοσημείωτες. Όλα μι-
λούν με τη γλώσσα της αλήθειας και
γυρίζουν τους αναγνώστες πίσω, στο
παρελθόν, με νοσταλγία αλλά και πί-
κρα. Κείμενα για το λειψό φαγητό, για
το κάπνισμα, τις ανησυχίες της σάρκας,
τις γιορτές, τη χορωδία, τους διευθυ-
ντές, κάποιους καλούς ή κακούς κα-
θηγητές, τις ποινές, την υποκρισία, κεί-
μενα διαμαρτυρίας, εξομολογητικά,
γραμμένα όμως χωρίς υστεροβουλία
και κακία σε συνεπαίρνουν με τον τρό-
πο που προσφέρονται και με τις αλή-
θειες που κρύβουν.

Ευχαριστούμε το συγγραφέα για
το ωραίο ταξίδι στο παρελθόν που μας
επιφύλαξε και του ευχόμαστε το βιβλίο
του να έχει καλή πορεία. 

Σημ.: Για το δεύτερο βιβλίο που μας
έστειλε ο κ. Κ. Μπιλίρης θα ασχοληθού-
με στο επόμενο φύλλο. 

εε νν ττ υυ ππ αα   ππ οο υυ   λλ αα ββ αα µµ εε

ΠΡΟΣΟΧΗ
Επειδή πολλά μέλη 

της  Ένωσης έστειλαν 
συνεργασίες πολυσέλιδες, 
που είναι πολύ δύσκολο να 

δημοσιευτούν στον περιορισμένο
χώρο της εφημερίδας μας, 

σας παρακαλούμε να τηρείτε 
τον περιορισμό των 200-300

λέξεων που έχει οριστεί 
από την αρχή.
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+ π. ΙΩΑΝΝΗΣ ΣΟΥΡΛΙΓΚΑΣ
Τα ξημερώματα της
Κυριακής 7 Φεβρουα-
ρίου 2010 άφησε την
τελευταία του πνοή
ο συμμαθητής και φί-
λος π. Ιωάννης Σουρ-
λίγκας. Είχε γεννη-
θεί το 1945 στον Αγ.
Γεώργιο Κυνουρίας.
Μετά την αποφοίτη-
σή του από τη Σχολή

μας, χειροτονήθηκε διάκονος το 1969 και πρεσβύτερος
το 1972 από τον μακαριστό Μητροπολίτη Μαντινείας
και Κυνουρίας κυρό Θεόκλητο Β́ .

Διετέλεσε διάκονος του Μητροπολιτικού Ναού Αγ.
Βασιλείου Τριπόλεως και στη συνέχεια διορίστηκε τα-
κτικός εφημέριος στον Ι. Ναό Κοιμήσεως της Θεοτόκου
Τσελεπάκου Μαντινείας. Το 1980 μετατέθηκε στην ενο-
ρία των Παμμεγίστων Ταξιαρχών Τριπόλεως, όπου δια-
κόνησε με αυταπάρνηση και αγάπη μέχρι την τελευταία
του πνοή. Παράλληλα με τα ιερατικά του καθήκοντα,
εργάστηκε για πολλά χρόνια ως υπάλληλος των γρα-
φείων της Μητρόπολης στο τμήμα λογιστηρίου. Είχε
νυμφευθεί το 1968 τη Δήμητρα Ν. Κατσιάπη με την οποία
απέκτησε τρία παιδιά. Η νεκρώσιμη ακολουθία τελέ-
στηκε στο ναό των Παμμεγίστων Ταξιαρχών χοροστα-
τούντος του Σεβασμιωτάτου Μητροπολίτου Μαντι-
νείας και Κυνουρίας κ. Αλεξάνδρου και με την παρου-
σία πλήθους κληρικών και λαϊκών που απέδωσαν τιμή
σε έναν άξιο εργάτη της ορθόδοξης πίστης. Η Ένωσή
μας εκπροσωπήθηκε από συμμαθητές του και κατέθε-
σε στεφάνι στη μνήμη του. 

+ π. ΙΩΑΝΝΗΣ ΠΑΙΝΕΣΗΣ
Γεννήθηκε το 1924
στον Άγιο Πέτρο Κυ-
νουρίας. Είχε άλλα 4
αδέλφια. Σπούδασε
στο δημοτικό σχολείο
του χωριού του αλ-
λά, μετά το τέλος της
πέμπτης τάξης, λόγω
οι κονομικών δυσχε-
ρειών της οικογένειας,
ο πατέρας του τον
έστειλε στην Αθήνα για να δουλέψει στην ταβέρνα του
αδελφού του. Ο πόλεμος που κηρύχτηκε τον Οκτώ-
βριο του 1940 τον εξαθλίωσε οικονομικά, αφού τα χρή-
ματα που έπαιρνε δεν τον έφταναν να ζήσει. Υπέφερε
πολλά στην Αθήνα και στη συνέχεια στην περιοχή του
στα χρόνια της Κατοχής και του Εμφύλιου Πολέμου. 

Σ’ εκείνα τα μαύρα χρόνια έχασε τον πατέρα και τον
αδελφό του, εργάστηκε σε διάφορες δουλειές για τον
επιούσιο και τελικά βρέθηκε στην Ιερά Μονή Μαλεβής
ως διαχειριστής και ψάλτης. Η ηγουμένη της μονής,
μοναχή Ανθούσα, τον συμπάθησε για την εργατικότη-
τά του, του έδωσε την αδελφή της για γυναίκα του και
θέλησε να τον κάνει παπά. Τέλειωσε την έκτη δημοτι-
κού ως κατ’ οίκον διδαχθείς και το Σεπτέμβρη του 1953
χειροτονήθηκε διάκονος στο ναό της Αγ. Φωτεινής στην
Κόρινθο. Εκεί τον κάλεσε να συνεχίσει τις σπουδές του
ο μητροπολίτης Κορινθίας Προκόπιος, που εκείνη τη
χρονιά μετατέθηκε στην Κόρινθο (νωρίτερα ήταν Μη-
τροπολίτης Μα ντινείας και Κυνουρίας). Παράλληλα
με τις σπουδές του στη Σχολή, υπηρέτησε ως διάκονος
και το 1956 χειροτονήθηκε ιερέας και υπηρέτησε ως
εφημέριος του Ιερού Ναού Αγ. Κωνσταντίνου Λεχαίου
Κορινθίας μέχρι το θάνατό του. Από το γάμο του έχει
δύο παιδιά. 

Η Ένωσή μας εκπροσωπήθηκε κατάλληλα από συμ-
μαθητές του και κατέθεσε στεφάνι στη μνήμη του.  

14 Η ΦΩΝΗ ΤΩΝ ΑΠΟΦΟΙΤΩΝ της Εκκλησιαστικής Σχολής Κορίνθου   Ιούλιος 2010

Έφυγαν από κοντά μας
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ΑΙΤΗΣΗ
ΕΓΓΡΑΦΗΣ

ΜΕΛΟΥΣ
(ΓΙΑ ΤΟΥΣ ΑΠΟΦΟΙΤΟΥΣ ΤΟΥ

ΕΚΚΛΗΣΙΑΣΤΙΚΟΥ 
ΛΥΚΕΙΟΥ)

Προς: Το Δ.Σ. της Ένωσης Αποφοίτων 
Εκκλησιαστικής Σχολής Κορίνθου

Τ.Θ. 52057, Τ.Κ. 14401, 
Fax: 210 2819550

e-mail: thanos@psichogios.gr 
(Υπόψη κ. Ψυχογιού)

ΟΝΟΜΑ:  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

ΕΠΩΝΥΜΟ:  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

ΠΑΤΡΩΝΥΜΟ:  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

ΙΔΙΟΤΗΤΑ:  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

ΕΤΟΣ ΑΠΟΦΟΙΤΗΣΗΣ:  . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

ΠΟΛΗ/ΧΩΡΙΟ: . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

ΝΟΜΟΣ:  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Οδός: . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Αριθ.:  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Τ.Κ.:  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

ΤΗΛ.:  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

FAX: . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

ΚΙΝ. ΤΗΛ.:  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

e-mail:  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Παρακαλώ να με εXράψετε μέλος 
της Ένωσης.

Ημ/νία ...../....../......

O ΑΙΤΟΥΜΕΝΟΣ

(Υπογραφή)

Σκηνές από τη συνεστίαση της 2ας Μαΐου σε κορινθιακή ταβέρνα.
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Είναι αξιοσημείωτο ότι τα τροπάρια της Νεκρώσιμης
Ακολουθίας σε ποιητικό ρυθμό εκφράζουν όχι μόνο

τη φιλοσοφία της ζωής, αλλά και υψηλές θεολογικές αλή-
θειες. Μια από αυτές είναι και αυτή που εμπεριέχεται στην
πρόταση η οποία αποτελείται από επτά λέξεις με παρήχη-
ση του γράμματος «π»: «και την ποθεινήν πατρίδα παράσχου
μοι παραδείσου πάλιν ποιών πολίτην με». Τους λόγους αυ-
τούς «ποιητική αδεία» απευθύνει ο «κεκοιμημένος» χριστια-
νός προς τον φιλάνθρωπο Θεό, παρακαλώντας τον να του
παράσχει την πολυπόθητη πρώτη «πατρίδα» του, κάνοντάς
τον «πολίτην», δηλαδή κάτοικο του παραδείσου. Είναι προ-
φανές ότι η φράση αυτή μας υπενθυμίζει την προπτωτική
κατάσταση του ανθρώπου και την παραδείσια ζωή του.

Οι παραπάνω σκέψεις μάς οδηγούν στη χριστιανική
διδασκαλία περί μελλούσης ζωής, η οποία εννοείται ότι
προϋποθέτει το δισυπόστατο της ανθρώπινης υπόστασης.
Ο Γρηγόριος Ναζιανζηνός χαρακτηρίζει τον άνθρωπο
«…επίγειον και ουράνιον, πρόσκαιρον και αθάνατον, ορα-
τόν και νοούμενον, μέσον μεγέθους και ταπεινότητος, τον
αυτόν πνεύμα και σάρκα…» (Από τον 38ο λόγο του στα
Θεοφάνια ή στα γενέθλια του Σωτήρος, Ε.Π. 36, 321-322).
το υλικό στοιχείο της ανθρώπινης υπόστασης είναι φθαρ-
τό και με το θάνατο επανέρχεται στη γη, όπως διατυπώ-
νεται επιγραμματικά στην Αγία Γραφή: «γη ει και εις γην
απελεύση» (Γέν. 3, 19). Το πνευματικό όμως στοιχείο του αν-
θρώπου, η ψυχή, είναι αθάνατη. Επομένως, η ζωή του συ-
νεχίζεται και μετά το θάνατο, αλλά με άλλη μορφή. Ο Κύριος
θεωρεί δεδομένη αυτή την κατάσταση όταν διακηρύττει:

«μέλλει γαρ ο Υιός του ανθρώπου έρχεσθαι εν τη δόξη αυ-
τού μετά των αγγέλων αυτού και τότε αποδώσει εκάστω
κατά την πράξιν αυτού» (Ματθ. 16, 27). Τα δύο άρθρα του
Συμβόλου της Πίστεως αναφέρονται σε αυτό το σημαντι-
κό ζήτημα.

Ο Απ. Παύλος, τονίζοντας το εφήμερο της ανθρώπινης
ύπαρξης, γράφει: «…ου γαρ έχομεν ώδε μένουσαν πόλιν
(μόνιμη κατοικία), αλλά την μέλλουσαν επι ζη τού μεν» (Εβρ.
13, 14). Ο δε Απ. Πέτρος μας συμβουλεύει: «Αγαπητοί, πα-
ρακαλώ ως παροίκους και παρεπιδήμους, απέχεσθαι των
σαρκικών επιθυμιών, αίτινες στρατεύονται κατά της ψυ-
χής» (Α΄ Πέτρ. 2, 11).

Την παράκληση του «κεκοιμημένου» χριστιανού προς
τον Θεό θα μπορούσαμε να τη μεταφέρουμε στην προσω-
πική μας ζωή, ώστε να επιτύχουμε αυτό που εκείνος επιζη-
τεί. Δηλαδή, με τη βοήθεια και τη Χάρη του Θεού να μπο-
ρέσουμε να φθάσουμε σε υψηλά επίπεδα ηθικοπνευματι-
κής τελείωσης: να εγγίσουμε τα κράσπεδα της θείας μεγα-
λειότητας και να εξασφαλίσουμε την επάνοδό μας στην «πο-
θεινήν» πατρίδα. Να γίνουμε δηλαδή πολίτες της επουρα-
νίου βασιλείας.

Όλα αυτά, όμως, προϋποθέτουν τη δική μας θερμουρ-
γό πίστη στο Θεάνθρωπο Λυτρωτή μας και την αδιάκοπη
αγωνιστική μας προσπάθεια στο πλαίσιο της μυστηριακής
ζωής της Εκκλησίας. Ας ευχηθούμε να μας αξιώσει ο Θεός
να πούμε την επτάλεξη πρόταση ενώ θα είμαστε ακόμη στην
παρούσα ζωή: «και την ποθεινήν πατρίδα παράσχου μοι
παραδείσου πάλιν ποιών πολίτην με».  

εε ππ ιι κκ αα ιι ρρ αα   θθ εε µµ αα ττ αα

«…ΚΑΙ ΤΗΝ ΠΟΘΕΙΝΗΝ ΠΑΤΡΙΔΑ ΠΑΡΑΣΧΟΥ ΜΟΙ…»
Του Δημ. Λ. Δρίτσα, Δρος Θεολογίας

Ο Σεβασμιώτατος
ευλογεί το 
χριστεπώνυμο
πλήρωμα στο 
πανηγύρι της
Αγίας Φωτεινής.
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